

REDACȚIA

Deák Ferencz-utca nr. 20.

BONAMENTUL

în Austro Ungaria: an... 20 cor. an... 10 an... 5 an... 2 de Duminică pe an 4 coroane. în România și străinătate pe an 40 franci. Anunțurile nu se însoțesc.

ADMINISTRAȚIA

Arad, Deák Ferencz-utca nr. 20

INSERTIUNILE:

de un șir garmond: prima dată 14 bani; a doua oară 12 bani; a treia oară 8 b. de fiecare publicare

Atât abonamentele, cât și insertiunile sunt a se plăti înainte în Arad.

Telefon pentru oraș și comitat 502

Scrisori nefrancate nu se primesc

TRIBUNA POPORULUI

Monarhii și pacea.

Dacă e să judecăm după semne, atunci putem zice, că în Europa întreagă nu este un singur monarch cu temperament propriu de a provoca război. Din contră, o mulțime de fapte ne convinge că cei cari împing la desordine, sunt șefii unor partide — îndeosebi în Balcani. Ear cât îi privește pe monarchi, ei toți profesează cele mai frumoase sentimente și nu trece un an fără ca vre-unul ori altul să nu călătorească în interesul păcii ori să nu trimită ici și colo pe câte un diplomat sau căruș care să dreagă ce este primărit.

Astfel, să luăm numai cele ce se petrec acum.

Marele duce Wladimir, omul de mare lăcere al Țarului, a sosit Sâmbătă la Viena, unde va fi primit în audiență de M. Sa și va avea o întrevedere și cu contele Goluchowsky, ministrul de externe al monarhiei noastre.

Fără îndoială, că marele duce a fost trimis în misiune importantă politică în Balcani desordinele au luat caracterul unei revoluții. De săptămânii de zile lupte violente se dau între triburile revoluate și armata otomană trimisă a menține ordinea. Ultimele știri e că s'au dat lupte în cari au murit consulul rusesc și au căzut morți 300 oameni. Se vorbește de o intervenție a Austro-Ungariei, nefiind garantată că Turcia va ști să potolească grabnic desordinele.

Sosirea la Viena a marelui duce Wladimir este în strânsă legătură cu evenimentele din Balcani. Țarul vrea pacea. Ear bătrânul nostru monarch însăși este cel mai puternic susținător al păcii.

Călătoria la Lisabona a regelui Angliei iarăși trebuie considerată drept un eveniment de mare importanță. De astăzi aceste două regate trăiesc în bună înțelegere și e vorba ca regele Edvard

să aranjeze acum unele chestii ce priveșc coloniile.

Tot afaceri coloniale va discuta și aranja și cu președintele Republicei Franceze și cu regele Italiei, cu cari d'asemeni se va întâlni.

Nu mai puțin sensațională este visita pe care o face împăratul Germaniei bătrânului rege al Danemarcei. Se știe anume, că de multe decenii Danemarca era supărată pe Germania care i-a răpit Schlezvigul, ai cărui locuitori în mare parte sunt Denezii. De pe vremea lui Carol cel mare încă acest principat aparținea Danemarcei și cu drept cuvânt octogenarul rege Cristian este mâhnit că sub dânsul vechiul regat a fost stîrbit. Cu toate acestea, desigur se bucură de visita puternicului împărat al Germaniei.

Se înțelege, visita aceasta este pusă la cale cu concursul Țarului, nepot al regelui Danemarcei și efectul ei nu poate fi decât bun pentru menținerea păcii.

Tot așa, ca un semn al bunelor relații dintre marile state europene trebuie să se considere visita pe care va face-o Țarul regelui Italiei.

Ear dacă marile puteri stau pe pace, zadarnic se zvrcolesc cei din Balcani: ei au să fie puși la ordine. Dacă nu de Turcia, apoi de o intervenție care se discută poate chiar acum între marile puteri interesate.



Intarirea și jurământul.

După știrile ce avem, P. Sa Arhimandritul Ioan I. Pop, episcopul ales și întărit al Aradului, după ce a fost primit alaltăieri în audiență de primul ministru Széll și ministrul de culte Wlasics, solicitând termen pentru depunerea jurământului prin ministrul de Culte, acestuia i-s'a răspuns dela Viena că M. Sa va acorda acest termen la 16 orî 17 Aprilie nou.

George Baritiu și amicii săi.

— Corespondență. —

(Urmare).

Imi, cei cuvîntul dela ecsamen. Ce vrei cu el? Acest cuvînt nu se poate tipări. Vezi tu bine că încheierea atinge pe guvern; cel puțin așa se va scrie în presa publică. Eu puteam adăuga acolo, că domniul a fost dat afară un ofis, ca să nu primească unel în cancelarii, decât cu atestat, că au trecut prin învățăturilor; dar cine a băgat în seamă această încheiere. Era dar să arunc vîna pe ministri și alții; oare de aici nu se putea încheia iar împotriva domniului, că nu-și știe pune în lucrare poruncile? Nu știe, ori cum lucrăm, atingeam greu pe guvern sau pe domn. De aceea n'am zis nimic, decât în general că școlarii n'au nici o nădejde în viitor. Dacă și aceasta atinge pe guvern, cum am zis mai înainte, dar nu așa de-adreptul; cu toate aceste nu se poate tipări... Eu îți alătur aci și scrisoarea Poenarului, în care mi-e după ce a cetit cuvîntul meu. Veți vedea și acolo că nu se poate tipări. Cum n'ar fi vrut Poenarul să se tipărească? Dar să nu te puie în inger să-l tipărești, că imi faci o belea de mare. Lasă că-i va veni vremea. Eu am băgat în seamă că unele judecări de ale mele au făcut rău în țară neplăcută; pe urmă le-au repetit chiar de-a nouă și le-au propovedit în gura mare. Lasă să se facă și vreme.

Mă, trimite-mi acele 8 coale de Tentamen cri... Disertația mea nu voui să se tipărească; de aceea voui să scriu un articol lung în foaia ta. Dar să mi-se de a prilej de aiurea. Așa dar trimi-

te-mi Tentamenul lui Laureani. Ce nume...! Trimite-mi-l să-l puii cauza; dar, după cum zici tu că face astfel de pocituri, mai nu o să-i placă laura sau laurea.

... Ce vrei tu cu profesia aici sau cu profesura? Vom avea vreme să ne înțelegem în lunile următoare. Cu voia dela guvern, pe vreme hotărîtă n'o nemerești. Aici se tem de străinîl iar de tine a făcut Poenarul vorbă în mai multe rînduri, precum și de Țipar. De profesori vom avea trebuință negreșit, dar ști tu că într'o adunare a eforiei, lângă Crăciun, s'a vorbit că Blăjenii sunt uniți. Intrebă pe Aaron. Dacă Aaron va merge la Iași, eu mă car după el; dar tu dacă vrei să vii, vino cu totul și este mai bine. Pe tine te cunosc aici... Eu, dacă se va îmbunătăți starea profesorilor și nu voui căpătă la Iași, mă lapad de inspecție și atunciți-o pot mijloci ție, cu limba latină.

I. Matoescu.

47.

Făgăraș, 6 Februarie 1841.

Clarissime Patriota!

... Vestea despre prealuminatul Vlădicul vostru pentru trecerea la Orade veți fi auzit Batăr de nu s'ar efectua, și am nădejde că nu! Sub rosa scriindu-ți chiar M. Sa răspunzîndu-mi propria manu, sine aliis scitu, private, mie mai micului între apostoli mi s'a descoperit că nu vrea, fără doară atunci când înălția Sa) s'ar supăra că de ce nu poșteste a merge. Insa această supărare e provenită, dovedit fiind că mai mare bine are de a aștepta unirea când va rămănea Vlădicul Lemenyi aici, decât când ar trece

1) Împăratul.

Pe Paști nu vom putea avea deci episcop sfințit și instalarea astfel se va face numai după Dumineca Tomii.

Inchiderea Camerelor României.

D. Președinte al consiliului D. Sturdza a dat citire, la finele ședinței de Sâmbătă, atât la Senat, cât și la Cameră, Mesagiului regal pentru închiderea se șiniet parlamentare.

Dr. Lueger a fost din nou ales primar al Viena cu 124 din 155 voturi. Restul de 21 erau buletine albe.

Partidul popular și indemnitatea.

Partidul popular în ședința sa de Joi seara ținută sub presiulul contelei Zichy János unanim a decis, a nu primi proiectul de indemnitate al guvernului, însă nu-l vor obstrua, pentru că voaște să evite ex-lex-ul. Atitudineea partidului o va desfășura contele Zichy János în parlament.

ALEGERILE SINODALE.

— In eparhia Aradului. —

Eată rezultatele ce știm până acum despre scrutiunile ținute ieri:

Au fost proclamați aleși la

Arad: Aurel Petrovici

Dr. Sever Ispravnic.

Radna: Sava Raicu

Dr. Ioan Suciu.

Birchiș: Virgil Tomici

Dr. Al. Marta.

Șiria: I. Russu Șirianu

Aug. Boțoc.

Boroș-Ineu: Vasile Goldiș

George Felier.

Chișineu: Mihaiu Veliciu

Dr. C. Ardelean.

Buteni: Dr. G. Popa.

Dr. G. Popescu.

Hălmagiu: P. Truța

Ioan Oncu.

Timișoara: Em. Ungurean

Dr. A. Cosma.

Giula: Dr. Nicolau Oncu

Dr. G. Popovici.

Interpelarea deputatului Dr. Sombati.

In ședința de Sâmbătă a Dietei maghiare dl Dr. Sombati, deputat al cercului Iosășelului, a interelat pe Darányi, ministru de agricultură, dacă are cunoștință despre mișeria tristă în care se află locuitorii din cercurile Hălmagiului și Boroș-șebisului; car dacă are, este dispus să ajute împărțind pe deoparte grabnic ajutor (porumb ori bani) ear pe de altă parte dând muncă sătenilor: ar fi adică p'acolo de construit linia ferată Halmagiu — Vășcău și Iosășel — Slatina. Numai dînd muncă țăranilor, ei ar putea fi puși la adăpostul suferințelor.

In același timp deputatul Sombati a cerut ca să se resolve grabnic petiția ce locuitorii de p'acolo au dat la minister cerînd a se reveni asupra aranjării părților de pădure ce sunt a se exploata și asupra islazurilor, în lipsa cărora bieții săteni nu pot să-și țină vite și astfel sunt peritori de foame căci în trecut creșterea vitelor a fost ocupația lor de căpetenie.

Ministrul Darányi a răspuns că n'are oficios cunoștință despre mișeria ce ar bîntui prin acele părți. (Se înțelege că n'are: fișpanul doar nu se va pune să studieze cum trăiesc Valahii cari la alegerea de deputat au trîntit pe nepotul său Tagányi milionarul; și de altfel Măria Sa a fost ocupat cu problema grea cum să ne pună episcop pe Hamsea!). Va lua însă măsuri ca să se ajute cât mai grabnic locuitorii patrioți din susarătătele cercuri, deoarece-ce guvernul este cu egală grije pentru toți cetățenii statului.

Interpelantul și Dieta a luat la cunoștință răspunsul.

Rămăne numai ca ministrul să se țină de vorbă. Ear cât pentru dl Sombati, deși și a îndeplinit numai o datorie față de credincioșii set alegători, totuși ne face plăcere a înregistra interpelarea sa și a-l felicita pentru soli-

la Orade — ex hoc enim principio a fost sfătuit cineva pe Împăratul spre lucrul pomenit. Eu în acest lucru scriind M. Sale multe argumente pentru rămănera aici, binelui Românilor folositoare, cu bucurie mi-au fost în responso a primi, cumcă și din toate puncturile mele, cam cum i-aș fi cetit în inimă, a poșit dela informatori rămănera sa aici. 2)

Teodor Sereni, vicarul.

48.

Blajiu, 12 (24) Februarie, 1841.

Frate și prietine!

... Și mai înainte dintr'insele 3) văz, că încă nu am venit la atata, cât să fi silit a alerga aici ca la un adăpost și că-ți stau și alte cărări deschise, mai vesele decât singurătatea la care suntem osîndiți; de care eu foarte mă bucur. Nicî voeam eu în proiectul, ce ț-am făcut decât, ca decumva ț-ar fi fost hotărîtă voea, și aceea de-a rămănea în cler într'acel chip, precum per exceptionem se poșteste aici — dându-se de astădată un prilej bun ca nu totdeauna — să-l apuci singur înainte de alții. Eu nu ștream stările, în care te afli cu Brașovenii, nici voea D-Tale pre atunca desăvîrșit; numai ștam la îndoeli, oare nu ești hotărît, după pofta ce mi-o arătaseși de a avea amînă atestate de astfel. Plîind eu aceasta din urmă, mă simțeam îndatorat a-ți pomeni și cele știute... T. Cipariu.

(Va urma).

2) La Orade se făcu episcop V. Erdélyi.

3) Scrisorile lui Baritiu către Cipariu.

Din prilegiul sărbătorilor Paștilor Prețuri extra ordinare.

MARELE MAGAZIN A LUI

PORTER VILMOS, Arad

PIAȚA LIBERTĂȚII.

Cămăși pentru bărbați.

Albă netedă	1.—
„ „ calitate mai bună	1.20
„ „ din șifon D	1.50
„ „ te tot fină, șifon R	2.—
Albă cu creșele	1.20
„ „ calitate mai bună	1.50
„ „ din șifon R	2.—
„ Piquet cu pept moale	1.50
„ „ de tot fină	2.—
Cămeși pentru băieți din șifonul cel mai bun	1.—

Colorate.

Cămașe albă cu pept colorat	1.50
De tot fină	2.—
Toată de levantin francez colorat	1.50
De tot fină	2.—

Notă: Primim garanță pentru calitatea cămeșilor și pentru ținerea neescepționabilă a culoarei.

Ismene.

Specialitatea lui Schroll	—65
Croitură franceză	—90

Ciorapi bărbătești.

Negril și alte culori (implețiți)	—25
De tot fini (implețiți)	—30
Implețiți, cei mai fini, efeptuiți foarte elegant, cu vergi de mătăasă sau brodarie	—50
Florbal curat	—60

Pălării.

Pălării bărbătești de primăvară și vară în toate culorile foarte ușoare	1.20
În forma Bur	1.50
Pălărie moale formă ungurească	1.75
Pălării fine din păr de iepure după toate formele moderne	1.50
Pălărie albă de vară	1.50
Pălării țepene în toate formele, formă elegantă	1.90
Păr fin engles de iepure	2.75—5.—
Pălării pentru băieți	—75—1.50

Asortiment foarte mare în căciuli de băieți și bărbați.

Cravate.

Regatta lungă și mașă curat de mătăasă	—25
Forma Bolero lată	—50

Regatta lungă cu culori naționale, curat mătăasă —30

Asortiment foarte mare în Cravate moderne.

32 forme de gulere bărbătești ținem în deposit. — 12 gulere 2 fl.

Cel mai mare deposit în pălării de paie, forme adevărate englese.

Mănuși bărbătești.

Glace originale de Praga	1.—
De ață	—25
Mătase, flor și imitație șvedeză	—50

GHEȚE.

Femești cu zug	2.50
Ghete femești tăiate	1.40
Tot acestea din pele de antilop norvegian	1.75
Din lac femeiesc cu indoituri duple încrucișate	2.10
Ghete galbene tăiate	1.50
Ghete femești brunel	1.50
Ghete jumătăți femeiești cu 3 nasturi din piele de antilop	2.50
Ghete înalte femeiești din chevreaux francez	4.50
Tot de acestea cu nasturi	4.50
Ghete femești din pele de antilop	3.50
Ghete jumătăți femeiești sure	2.75
Ghete înalte galbene femeiești de la	2.80—6.—

Ghete bărbătești.

Bărbătești cu zug	2.50
Din piele fină de vițel	3.—
Din piele de vițel de tot fină	4.50
Din chevreaux adevărat francez	6.—
Din chevreaux adevărat francez cu șiret	6.50
Bersteiger pele fină	3.50
Din pele fină de vițel cu călcăi înalt	3.50
Bot kalf adevărat	5.50
Ghete galbene bărbat. dela 3	3.50—6.50
Bărbătești de lac cu zug	4.—
„ „ Bersteiger	4.50

Ghete pentru copii.

Ghete pentru copii de tot mic în toate culorile	—50
În toate culorile, pentru copii până la 5 ani	1—1.20

Pentru copil până la 8 ani	1.50
Pentru copil până la 12 ani din pele bună patent negre și colorate	1.95
Tot aceste mai fine	2.50

Ciorapi pentru dame.

Ciorapi negri implet. —25 —30 —35	
Ciorapi Nr. 8. implețiți din bambac hausse hid	—40 —50
Suri și de culoarea pelei implețiți	—50
Ciorapi ajour-creol	—50
Ciorapi colorați pentru dame, cu modele foarte elegante, cu dungă în lung și în cruci	—40 —50
Cel mai fini de flor	—75
Negril cu broderie colorată	—50

Ciorapi patentati pentru copii.

Calitatea cea mai bună.										
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	
18	20	22	25	28	30	32	35	38	40	

Depositul de fabrică a marfelor impletite și țesute în Gyula și Debrețin.

Batiste.

Batiste de Persia cu basă colorată sau albă, modele foarte frumoase, cari își păstrează culoarea negreșit, duzina	1.80
Batiste de tot fine, albe și colorate, duzina	2.50
Batiste de pânză foarte bune și colorate, duzina dela 90 cr. la fl. 6.—	

Cămăși pentru dame.

Din pânză bună de bambac, cu dantele	—60
Din pânză bună cu broderie	—75
Cu decorație de tot fină	1.—
Calitate mai bună	1.20
Cu broderie de tot fină din pânză D	2.—

Colorate.

Din levantin francez	—90
Din batist francez	1.50
Pentru durabilitatea culorii și calitate bună, luam responsabilitate.	

Mantele de dormit p. dame.

Cu decor simplu	—80
Mai decorate cu broderie simplă	1—1.20

Mantea albă cu broderie colorată și tot aceasta cu broderie albă, calitate de tot fină 1.40
Cea mai fină calitate, cu broderie de batist admirabil elegantă tăiată 2—2.50

Pantaloni pentru dame.

asemenea calități și forme —80—2.—

Jupoane.

Din glott negru, cu broderie colorate	1.50
Calitate de tot fină	2—1.50
Cea mai fină calitate în diferite culori din glott, din postav de vară, jumătate mătăasă în formă de tot elegantă	3.50—4.50

Bluse.

Din zefir escelent	—85
Mai fine	1.20—1.40
Zefir francez veritabil, în culori elegante moderne	1.75
Din kepper francez, modele mai nouă	2.50
Bluse negre de glott	1.50—3.50
Bluse de batist cu mătăasă în mare asortiment.	

Brâne.

Brâne de mărgele, în negru și alte culori	—30
Fine din panglică, double și moire, înainte și la spate cu sgrafe decorate	—50—75
Brâne Lili cu fundă și agrafă elegantă în mai multe culori	80—1.20
Brâne moderne high-life de tot fine	2—2.50

Corsete.

Corsete înalte și scurte calitate bună	—65—90
Cu balene veritabile	1.50
De tot fine, foarte garnisite	2—2.50
Afară de aceste, mare asortiment de corsete Sava-Jacs, Ideal, Traviata, Radical și Elena.	

Mănuși pentru dame.

Glace de Praga veritabil	—90
Mănuși de ață	—20—40
De flor de mătăasă și imitație svediană	—40—50

La cumpărare de 10 coroane fiecare cumpărător capătă gratuit un portret de mărime naturală, numai pentru cadru se plătește 3 coroane.